汇聚多方智慧 共同应对禁毒领域新挑战

第四届"国际禁毒论坛"在上海举办

□ 见习记者 王葳然

本报讯 7月9日至10日, 第四届 "国际禁毒论坛"在上海举办。本届论 坛由中国禁毒基金会、联合国毒罪办支 持,上海市禁毒办指导,上海大学主 办,上海大学国际禁毒政策研究中心和 上海市浦东新区平安建设协调小组联合 承办。论坛以"和合共生:全球毒品问 题治理的新方略、新技术、新举措"为 主题,来自50余个国家和地区以及联 合国毒罪办、国际麻管局等实务部门、 研究机构、高等院校和智库的 350 余位 专家学者参加。论坛秉持共商、共建、 共享理念,号召世界各国坚持互尊互 信、互惠互利、互学互鉴, 共同推动毒 品治理创新发展,携手应对全球毒品问 题新威胁、新挑战。

在论坛开幕式上,国际麻管局主席 塞维尔·阿塔索亚通过视频致辞,高度 评价中国在推动全球多边禁毒对话方面 发挥的重要作用,表示继续支持各方在 科学评估、物质列管、跨国合作等方面 的务实合作,为建设更加平衡包容的国 际禁毒体制提供支持。

在论坛主旨演讲环节,来自联合国 毒罪办、国际麻管局、中国国家禁毒 办、澳大利亚国家药物研究所等机构的 5 位嘉宾发表观点,呼吁深化全球禁毒 体制机制创新,打造国际禁毒合作新高 地,推进全球毒品治理能力和治理体系 现代化。此外,论坛设立4组圆桌分论 坛和 10 组平行论坛,组织国内外专家、 学者围绕北美芬太尼危机、易制毒化学 品管控、国际毒品治理、药物滥用与防 治等热门议题开展讨论,提出系列可操 作、可复制、可推广的成果和建议。

论坛展示了中国在毒品治理方面的 制度自信与最新成效,展现了各方代表 共同探索毒品治理新战略、新举措的强 烈愿望,发出了国际社会携手合作、共 同应对世界毒品问题的最强声音。

"五大举措"架设 狱内外"连心桥"

"黄丝带"帮教活动走进白茅岭监狱

□ 记者 徐荔 通讯员 叶佩

本报讯 近日,静安区司法局、民 盟等社会力量,走进上海皖南飞地—— 白茅岭监狱, 开展"黄丝带"帮教活动 暨《半盏青绿》情景剧大墙首演。本次 活动聚焦服刑人员回归社会核心需求, 整合优质资源,创新帮教形式,通过法 治引领、技能帮扶、矛盾化解、丰富资 源、艺术感召五大举措架设狱内外"连

活动现场举行了"'连心桥'工作 站技能培训项目签约仪式",静安区司 法局、白茅岭监狱与民盟静安区委三方 签约。该项目将对接市场需求和服刑人 员特点,引入市场急需、就业前景广阔 的实用技能课程。通过建立"监内培训 + 技能鉴定 + 出监推荐"一体化衔接 机制,提升服刑人员的就业竞争力。

寻访"国歌诞生地"、走进武康大楼……

"至正之旅"上海行喀什师生走进徐汇



喀什师生参观徐汇区家风馆

□ 记者 季张颖

本报讯 "《义勇军进行曲》灌制 地", 当触摸着百代小楼门前镌刻着 这行字的石碑,对于喀什的师生来 说,民族的号角在这一刻激昂回响 ……7月8日,2025"至正之旅"喀 什师生上海行第二季活动走进徐汇, 从武康大楼到百代小楼, 从家风馆到 警史馆,喀什师生代表们在City-Walk "看上海"日,用另一种视角 阅读城市建设中的法治故事, 重温时 代长河里的红色往事。

今年是《义勇军进行曲》诞生 90周年,百代小楼在完成全面展陈 升级后焕新开放。现场,编号 A2395 的首版《义勇军进行曲》母盘、由聂

耳自日本寄回的《义勇军进行曲》曲 谱手稿等珍贵历史文物, 以及沉浸式 的场景还原、前沿科技互动体验,让 喀什的师生们得以通过多维度了解国 歌背后的故事。

"让文化在岁月中传承。"巴楚 二中教师祁小龙参观后在留言簿上写 下这句话。"我们每周都会唱国歌, 但这确实是我第一次深入了解它背后 的故事。"祁小龙感言,"了解历史的过 程,也是在增加自己生命的厚度。

跟随徐汇区司法局耕法先锋青年 突击队成员李朵儿的脚步, 喀什师生 们还步入百年建筑武康大楼中,深入 了解城市更新进程中通过软法治理助 力社区建设的点滴故事。

而在上海唯一一家专注于婚姻继

承家事的律师事务所——上海家与家律 师事务所打造的徐汇区家风馆, 师生们 还零距离了解了家风文化的变迁。

"我爸妈那个年代结婚证就是这样 "这是赵一曼家书,写得非常感 人。""裁判虽然是理性而坚硬的,但 亲情却是温暖而柔软的, 这话真的说的 太好了!" ……看着书架上摆放的从古 至今的家书、家训、婚书,以及各种时代 的"结婚证",还有家风小走廊墙上,呈现 的婚姻家庭妇女儿童权益保护的法律历 史变迁,喀什师生们禁不住感慨道。

此行的最后一站,喀什师生们走进 了位于徐汇公安分局的平安建设市民实 践中心(警史馆),致敬峥嵘岁月,感 受金盾荣光。"我的父亲也是政法系统 的,这次参观警史馆后,让我更加坚定 了成为一名人民警察的决心。"莎车三 中学生马松葶向记者表示。

"我是一名法学专业的学生,虽然 如今成了一名人民教师,但盾牌精神一 直影响着我, 我要把人民警察这种为人 民服务的精神用在日常工作中,站在属 于我的三尺讲台上守好这块教书育人的 堡垒。"莎车一中教师申奥表示。

此次活动由中共上海市委宣传部、 上海市政府合作交流办公室指导,上海 法治报社联合上海市第二中级人民法院 等单位主办, CityWalk "看上海"日活 动得到了上海市公安局徐汇分局、徐汇 区司法局、上海家与家律师事务所的大

"至正之旅"走进国际静安,感受法治文化

成为"小律师",体验普法"手游"

□ 见习记者 王蔵然 实习生 刘嘉雯

本报讯 "在一个野生动物园的 经营过程中,哪些地方需要律师参 "遇到校园霸凌时,应该学会 自救, 更不能做一个冷漠的旁观者。" 7月9日, "至正之旅"喀什师生们 走进位于静安区苏河湾中心的国浩律 师 (上海) 事务所, 开启特别的"法 律职业体验日",感受国际静安的法

"我们所在的位置是苏河湾,旁 边是上海石库门建筑慎余里与百年天 后宫, 你现在能看到的是苏州河 一边参观一边纵览美景的喀什 师生们纷纷拿出手机"打卡"。"这 里的会议室名称很有意思,有纽约有 巴黎……"一走进律所, 刘子桐老师 说自己感受就到了"国际气息"。

"你为什么想当律师?这可不是 一个轻松的职业。"活动伊始,随着 一段微电影播放落幕, 刚进入国浩律 所工作不久的王雨珂律师现身说法, 从自身的学习经历与工作感悟讲起, 向学生们还原了律师这一职业背后的 坚持与责任。"有时候,'软硬兼 施'也是一个很好的方法。"王律师 特别向辩论队成员讲解庭审辩论与校 园辩论的区别,"这是我在学校辩论 的时候没有想到过的, 但在真实法庭 上却非常重要。"

"高某受伤了吗?""她自己磕 到洗手台边,我就是轻轻扇了她几个 巴掌, 最多踹了两脚腰……"活动现 场大屏幕上,显示的是"绎法静安移 动普法平台"上的一款互动普法游戏 中"罪犯"与"律师"的对话。这是 静安区司法局引入的一款"FA-PUPU"猜罪普法游戏:由 AI 模拟 "校园欺凌嫌疑人",同学们扮演律 师,通过层层提问和逻辑推理,逐步 识别其行为并猜测涉及的罪名。"你 对你的室友具体做了什么?" 不是故意的?"随着问题步步深入, 现场气氛紧张又兴奋。

"孩子们都能很快地锁定到关键

点,问出很核心的问题,非常厉害!" 静安区人民检察院未成年人检察团队负 责人肖立告诉记者, 互动游戏中的三个 咨询案例由检察官实际办理的案件改编 而来。游戏结束后, 肖立检察官还通过 案例解析, 让同学们深入理解寻衅滋事 罪、故意伤害罪、诽谤罪等法律知识和 构成要件,让抽象的法条真正"落地"。 活动现场, 肖立还结合未检检察官职业 及校园欺凌等主题,带来一堂生动的

"这种游戏普法的形式我还是第一 次体验, 既好玩, 又考验分析能力和法 律知识,很适合我们青少年。"来自喀 什六中的郑慧子告诉记者,"我们之前辩 论赛也辩过校园欺凌的辩题,但今天我 才意识到,我们的准备是远远不够的。虽 然现在的我没有办法帮助他们,但这次 活动更明晰了我以后的职业选择。'

当天的活动得到了静安区委政法 委、静安区人民检察院、静安区司法局 的大力支持, 国浩律师(上海) 事务所 亦给予支持。